

习近平同瑞士联邦主席就中瑞建交75周年互致贺电

(上接A1)

凯勒—祖特尔表示，75年来，瑞中两国坚持交流对话、相互尊重和务实合作，建立起多元、坚实的伙伴关系。2014年两国自贸协定生效，2016年

确立创新战略伙伴关系，都是瑞中关系的里程碑，标志着双方各领域合作不断扩大和深化。展望未来，瑞士愿继续深化对华交流合作，增进两国长期友好。

习近平同列支敦士登摄政王储就中列建交75周年互致贺电

(上接A1)

阿洛伊斯表示，建交以来，列中两国秉持友好、深化双边交往，拓展合作领域，加大相互支持，共同发展稳固、

互信的伙伴关系，这在当前挑战频出的时代尤为重要。我坚信，列中两国未来将不断增进交流合作、共促发展繁荣。

省政协党组扩大会议暨党的建设工作领导小组会议召开 林克庆主持并讲话

羊城晚报讯 12日，省政协党组扩大会议暨党的建设工作领导小组会议召开，认真学习贯彻习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要指示精神，全面落实中央、省委党的建设工作领导小组会议部署要求，总结省政协学习教育工作，研究部署巩固拓展学习教育成果、锲而不舍落实中央八项规定精神、推进作风建设常态化长效化工作。省政协党组书记、主席林克庆主持并讲话。

会议指出，开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是习近平总书记亲自谋划的今年党建工作重点任务。省政协党组按照党中央部署及省委安排，把抓好学习教育作为重大政治任务，扛牢责任、精心组织，持续在学有质量上下真功、在查有力度上动真格、在改有成果上见真章，政协委员干部坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治忠诚进一步强化。贯彻落实中央八项规定精神的自觉性坚定性进一步增强，风清气正的政治生态进一步巩固，实干争先的干事氛围进一步浓厚，学习教育取得扎实成效、达到预期目的。

会议强调，习近平总书记再次就作风建设作出重要指示，进一步深刻阐明制定和实施中央八项规定、加强党的作风建设的重要性紧迫性，充分

(薛江华 周际 苏诗琪)

超15万人次入场！ 广东旅博会带来更实惠的“诗和远方”

羊城晚报讯 记者黎存根，通讯员粤文旅宣、谭芷欣报道：9月14日，2025广东国际旅游产业博览会（以下简称“旅博会”）落下帷幕。据不完全统计，三天总入场观众超15万人次。

其间，成功举办“文旅英才汇南粤”人才供需对接会，“广东文旅产业派”系列活动等各类活动超70场，吸引近50个国家和地区的参展机构、超100个优质旅游目的地及500余家文旅企业参与；省内外16家行业协会组织超500名专业买家洽谈采购，10多所高校组团到场观摩见习。

本届旅博会国际馆参展规模进一步扩大。展会期间，30余场国际文化展演、旅游推介活动轮番登场，44个国家驻穗总领事馆官员及国际文旅机构驻华代表等莅临巡馆，彰显广东在对外文旅交流合作领域的丰硕成果与独特优势。俄罗斯战略研究中心国际旅游发展中心主任奥列格·科丘格表示，“旅博会为俄罗斯与中国文旅业界搭建了高效的对接平台。”

本届旅博会首设入境旅游展区，展示大湾区入境旅游发展成果。头部文旅企业推出入境旅游主题线路和岭南特色文创产品，一系列智能交互创新场景吸引外国观众现场体验。

广东省文化和旅游厅在展会期间发放广东金秋文旅消费券，设置旅博会线下专场，初步统计消费拉动比例达1:5，带动参展商销售显著增长。据初步统计，展会期间，“广东文旅产业派”行业交流活动，“文旅英才汇南粤”人才供需对接会吸引40余家省内优质文旅企业、超千名学生参加。

活文旅消费潜力的积极作用。

旅博会全面契合老中青各群体文旅消费需求，构建全龄友好文旅生活圈。为父母挑选旅游产品的张先生表示，“有医疗保障的康养旅游产品很好地解决了我们的后顾之忧，叠加消费券和旅行社优惠，真是实惠又放心。”

值得一提的是，羊城晚报与广东省中医院联合打造的“岭南养生局”展区，不仅吸引银发群体，更迎来大量年轻人。首发的《广东康养文旅地图》，以打造岭南特色中医药旅游产品和康养旅游品牌为纲要，广东省乡村旅游精品线路精选资源为经纬，一图在手，扫码即可导航、预约、听讲解。旅博会现场下载量突破两万份。

旅博会持续推动文旅与多领域跨界融合，充分展现行业协同发展活力。“智汇文旅提质行动”聚焦科技赋能文旅发展，12家科技企业同台亮相。同期举办的新生产力资源对接活动邀请20余家景区、博物馆及旅游集团负责人参会，开展近200场洽谈。

广东文旅产业融合发展区集中展示了非遗传承、数字内容、虚拟体验、动漫IP、智能交互等多元内容；第十五届全国运动会吉祥物“喜洋洋”“乐融融”引发观众热烈追捧；“我在湾区看全运”观赛旅游产品备受关注。

本届旅博会聚焦“精准对接、高效匹配”，一批具有示范意义的重点合作项目成功签约。展会期间举办了多场“广东文旅产业派”行业交流活动，“文旅英才汇南粤”人才供需对接会吸引40余家省内优质文旅企业、超千名学生参加。

角逐全球竞争新赛道 广东现代化产业体系全面跃迁

羊城晚报记者 陈泽云 丰西西 实习生 蔡欣潼

从好莱坞片场到瑞士雪山之巅，深圳大疆无人机以超过八成的全球市场占有率，让“广东智造”翱翔世界；在佛山美的的智能化工厂，通过AI赋能，生产效率大大提升，最快18秒就能下线一台洗碗机；在东南亚工厂，基于华为云的AI质检系统将漏检率降低近90%，源自广东的数字化解决方案服务全球制造业。

“广东造”产品和服务风靡全球的背后，是现代化产业体系的强大支撑。从研发设计到生产制造，从供应链管理到现代物流，从实体产品到数字化解决方案，广东已构建起环环相扣、高效协同的产业生态系统。

当前，广东正处在“十四五”冲刺与“十五五”谋划的关键交汇点，全省以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感，全面投身高质量发展新征程。9月12日至13日，全省市县党政正职高质量发展能力暨“加快建设更具国际竞争力的现代化产业体系”专题培训班在广州举办，凝聚共识、汇聚合力，展现广东竞逐全球竞争新赛道的决心与行动力。

“四梁八柱”挺起广东经济脊梁

现代化产业体系的主要构成要素包括现代化的工业、农业、服务业和基础设施，这正是其“四梁八柱”。加快建设实体经济为支撑的现代化产业体系，可以为广东在未来发展和国际竞争中赢得战略主动。

作为经济大省、制造业大省、科技创新大省，广东的产业基底雄厚。《广东省现代化产业体系发展报告（2023—2024）》显示，广东已基本构建起现代化产业体系的“四梁八柱”：

新型工业化加速推进，基本形成基础雄厚、门类齐全、配套完善的工业体系。2024年全省规模以上工业企业实现营业收入19.4万亿元，拥有全部31个制造业大类，电子信息制造、汽车、电气机械等15个行业规模位居全国第一。

岭南特色农业加快升级，2024年全省农林牧渔业总产值9701.21亿元，荔枝、菠萝等特色农产品种植面积和产量为全国第一。

服务业质量效益持续提升，2024年广东省服务业增加值8.14万亿元，占全国11%，连续40年位居全国第一，现代服务业增加值占服务业增加值比重达64.5%。

现代化基础设施建设成效明显，一批公路、铁路、港口、水利、能源等重大基础设施项目高标准建成投用，一批通信、算力、大科学装置等新型基础设施加快建设……

目前，广东已形成电子信息、轻工纺织、材料、石化、农业与食品、家电、软件与信息服务、汽车、新能源等9个万亿级产业集群。电子信息、石化、家电等优势产业持续引领全国，立稳广东产业“顶梁柱”。

在新兴产业方面，广东形成一批综合实力领先的细分产业集群。以低空经济为例，广东集聚了全国30%的产业链企业，消费级无人机市场份额占全国95%，工业级无人机市场份额占全国54%，均居全国第一，低空经济规模超千亿元，相关企业达1.5万余家，产业生态日趋完善。

在未来产业上，2024年广东人工智能领域核心产业规模达1800亿元，



深圳市的众擎机器人科技有限公司研发的人形机器人PM01在展厅中央大步走 羊城晚报记者 刘畅 摄

算力规模、企业规模等均居全国第一方阵。省具身智能机器人创新中心启动运营，聚焦核心部件等关键共性技术搭建中试、测试平台。

“广东在发展现代化产业体系上优势显著。”粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒表示，广东不仅是全球重要的制造基地，也是全国创新的核心引擎，抗风险能力强、特色鲜明、科技含量高，为参与全球竞争奠定了坚实基础和系统优势。

科技创新打造产业升级核心引擎

暨南大学产业经济研究院院长陶锋认为，科技创新通过催生颠覆性技术和前沿技术，推动产业体系整体提升。这种创新不仅是单个企业的突破，更是区域创新生态的系统性进阶。

不久前，世界知识产权组织发布《2025年全球创新指数》百强创新集群，“深圳-香港-广州”创新集群首次排名全球第一，向全球展现了广东现代化产业体系的澎湃活力。

“中国的家电行业经历了模仿、跟随、创新的阶段，现在是在创新上引领全球家电行业。”美的集团副总裁张小懿看来，以广东家电为代表的中国智能制造持续占领国际市场份额，离不开科技创新的引领。

以美的为例，美的将“科技领先”作为四大战略主轴首位，持续加大科技投入，过去十年累计研发投入超1000亿元，去年研发投入突破160亿元，同比增幅超10%。当前，美的在全球总共有38个研发中心，并组建了中央研究院等多个研究院，以科技创新驱动产业发展。

不只是在传统产业，在新兴产业和未来产业上，核心科技更是掌握行业话语权和价值链制高点的关键。

“去年，我们推出了全球首创的分体式飞行汽车，目前已接到超5000辆预订订单。全球首个用流水线生产飞行汽车的量产工厂也已经在广州动工，计划2026年6月开启规模化交付，规划年产量1万台。”小鹏汽车科技有限公司副总裁胡逸宁介绍。

科技创新正不断打破传统产业边界，推动了不同技术路线和产业领域的交叉融合。陶锋指出，当前，科技创新

正呈现从专用技术到通用技术过渡的趋势，产业与产业之间的边界不断被打破、融合，催生出很多新的新兴产业、新的赛道、新的动能。

在广东，这种趋势尤为明显。

“AI正在成为驱动新一轮科技革命和产业革命的核心动力，从自动驾驶汽车到AI机器人，再到飞行汽车，我们的目标是最后迈向具身智能。”胡逸宁透露，小鹏汽车推出的新一代AI机器人IRON已经进入了实训阶段。

科技创新成果的涌现，背后是产业科技互促双强的良性互动。广东持续加强基础研究与关键核心技术攻关，提升科技对产业的支撑作用。一方面，强化产业源头创新能力，深入实施基础研究十年“卓粤”计划，将1/3以上省级科技创新专项资金投向基础研究；另一方面，持续开展关键核心技术攻关，聚焦“卡脖子”技术、产业补短板技术和关键共用技术，分层系、体系化布局重大攻关项目，深入实施“广东强芯”、核心软件攻关等重大科技工程，实现多项技术突破。

在推动科技创新向产业创新协同中，“应用场景”非常关键。为拓展新技术新产品应用场景，《广东省建设现代化产业体系2025年行动计划》明确要求，完善科技成果转化机制，打通科技成果产业化“最后一公里”。同时，打造实时在线的粤港澳大湾区“应用场景发布厅”，加强应用场景推介和供需对接，谋划落地一批重大应用场景创新示范项目。建立应用场景创新“沙盒”工作机制，首试首用新技术新产品不少于100项。

“拼生态”，构建全域现代化新格局

广东深刻意识到，破解区域发展不平衡问题是建设现代化产业体系的题中应有之义。

以“百千万工程”为牵引，广东正推动产业有序转移，强化区域协同发展。珠三角地区聚焦“升级”，发挥“领头羊”作用，大力发展高端制造、战略性新兴产业和未来产业。而粤东粤西粤北地区则着力于“承接”与“特色”发展，承接珠三角产业转移，发展绿色能源、生物医药、绿色建材、农产品深加工等特色产业。

他同时建议，政府需更多关注人才培育、创投金融和服务配套，通过兑现政策承诺、优化公共服务，形成“人才愿意来、项目留得下、企业长得大”的一流生态，推动广东打造更具全球竞争力的产业新高地。

在罗志恒看来，加快培育孕育更多的未来产业、战略性产业，必须强化金融支撑、优化财政支持方式。“接下来在政府引导基金方面，还可以有更多的探索，比如提升政府在引导基金中的出资比例，吸引更多社会资本进入；同时，优化政府引导资金的考核方式，更侧重中长期的考核，建立容错制度，鼓励政府引导基金投入到更有发展前景的产业和领域中去。”

目前，低空飞行器综合保险、潮玩知识产权贷等金融创新产品不断涌现，“耐心资本”加速入场。据统计，2024年广东各级政府引导基金（产业类和创投类）已认缴规模达4306.11亿元，居全国第二。今年3月，广东首只省属AIC股权投资基金正式落地；5月，总规模100亿元的广东省智能产业基金成立。

在罗志恒看来，加快培育孕育更多的未来产业、战略性产业，必须强化金融支撑、优化财政支持方式。“接下来在政府引导基金方面，还可以有更多的探索，比如提升政府在引导基金中的出资比例，吸引更多社会资本进入；同时，优化政府引导资金的考核方式，更侧重中长期的考核，建立容错制度，鼓励政府引导基金投入到更有发展前景的产业和领域中去。”

他同时建议，政府需更多关注人才培育、创投金融和服务配套，通过兑现政策承诺、优化公共服务，形成“人才愿意来、项目留得下、企业长得大”的一流生态，推动广东打造更具全球竞争力的产业新高地。

广东省文化和旅游厅在展会期间

首届广东优品展圆满收官 成交及意向订单近70亿元

羊城晚报讯 记者孙绮曼报道：9月14日，首届广东优品展在广州琶洲国际会展中心圆满落幕。以“内外贸一体化新平台”为定位和实践方向的首届展会共设置五大展馆，展区面积近5万平方米，实现超1000家参展商和国内外超2100家采购商规模。据组委会发布的数据显示，展期三天共吸引观众超8.2万人次，现场成交及意向订单总额为1.19亿元人民币（含线上销售），现场成交及意向订单总额为69.62亿元，交出了一份“展品变商品、展商变

伙伴、展场变市场”的亮眼答卷。

首届广东优品展以创新“展演销融合”为核心模式，精准链接制造端与消费端。据悉，为期三天的展会共吸引了1086家参展企业，涵盖家电电子、智能家居、非遗文创、健康食品等领域。展会期间，“广东优品”同台亮相，既有美的、TCL、华为等龙头企业，也有奥马冰箱、凌丰集团等外贸出口“隐形冠军”，更有哈一代、明华堂等新锐品牌。超2100家采购商覆盖商超、电商、跨境电商等全渠道。实际入场

的8万多观众中，既有来自国内外的采

购商和专业观众，也不乏年轻消费群体，印证了“专业采购+大众消费”的双重热度。

据组委会介绍，展会期间，广东特

色食品、非遗手作、智能家电等“文化+科技”产品较受欢迎。其中，家电电子馆和家居家具馆现场和意向签约销售额占比大，验证了“文化赋能+市场导向”的产品更受青睐。

作为内外贸一体化的新平台，展

会既助力“广东制造”开拓内贸市场，

也为“出海”铺路。首日意向签约集中为跨境电商采购；次日消费高峰中，也录得欧洲、东南亚等海外采购商以及大众日前来观展的市民的现场采购成交；闭幕日则聚焦湾区匠心、岭南雅集

等广东优品种类的长期订单。

展会期间，组委会特别策划举办了“中国（广东）—欧洲经贸对接会”、清远招商推介会等近50场精准对接活动，更促成20余项跨境合作意向，推动“广东优品”从“区域爆款”向“全球商品”跃升。